



清旬

The
Ringing
Ten

287

2014.1.20

寶安商會王少清中學定期通訊/通告，2002年創刊，逢每月10、20及30日派發。



老師的話：科技巨人的覺醒—喬布斯的遺言

盧適之

各位同學，今天很想和大家分享我最近在網上看到的一篇文章。

相信各位同學都聽過喬布斯的名字，他曾經是全球最大的科技公司——蘋果電腦公司的行政總裁。如果我說他是廿一世紀最成功的人物，相信沒有人會反對。喬布斯以他獨有的創意聞名於世，今天我們每天使用的智能手機、平板電腦，意念都來自喬布斯，幾年前風行一時的 *iPod* 也是他們的創意產品。不說不知，我們每天使用電腦時的滑鼠，也是他的發明。他把我們從艱深的文字指令介面進化到簡單易明的圖形化介面，使用滑鼠操作。

不過喬布斯的成功並不是一帆風順的，他曾經被他最信任的同事出賣，被迫黯然離開他一手創立的公司。曾經和他出生入死，一起奮鬥的好朋友一個一個的離開他。但喬布斯憑着他的努力、創意和才華，最終都成為蘋果電腦公司的行政總裁，帶領着廿一世紀的科技潮流。

喬布斯充滿自信，最令我印象深刻的畫面是這樣的：每逢他出席新產品的發佈會，他穿的並不是西裝領呔，而是一件 T 恤和一條頗舊的牛仔褲。他的自信不需要華麗的服飾去包裝。

可惜，無論他如何出色，如何成功，最後都敵不過病魔。兩年前他終因胰臟癌去世。

他臨終前發表了一篇遺言，究竟喬布斯在臨終前會告訴我們甚麼呢？會不會是有另外一些驚世發明想公諸於世？還是如何分配他豐厚的遺產呢？

以下是喬布斯遺言的內容：

「作為一個世界 500 強公司的總裁，曾經叱咤商界，無往不勝，在別人眼裡我的人生當然是個成功的典範。但是除了工作，我的樂趣並不多；財富於我後來已經變成了一種習慣的事實，正如我肥胖的身體——都是由多餘的東西組成。」

起初我並不理解這段遺言的意思，在一般人眼裏，財富當然越多越好，為甚麼喬布斯會覺得財富是多餘的東西呢？後來我明白了，喬布斯只醉心於工作，他根本沒有時間去消遣花費那些過多的財富，只是銀行戶口內的數字而已，根本用不著。

他繼續說：「此刻，在病床上，我頻繁地回憶起我自己的一生，發現曾經讓我感到無限得意的所有社會名譽和財富，在即將到來的死亡面前已全部變得暗淡無光，毫無意義了。我也在深夜裡多次反問自己，如果我生前的一切被死亡重新估價後，已經失去了價值，那麼我現在最想要的是什麼，即我一生的金錢和名譽都沒能給我的是什麼？」

他發覺即將面對死亡時，財富和名譽已經毫無意義了，他開始反思甚麼是他最想要的、最欠缺的：

「黑暗中，我看著那些金屬檢測儀器發出的幽綠的光和吱吱的聲響，似乎感到死神溫熱的呼吸正向我靠攏。現在我明白了，人的一生只要有夠用的財富，就該去追求其他與財富無關的，應該是更重要的東西，也許是感情，也許是藝術，也許只是一個兒時的夢想。」

原來他發覺財富只要夠用便可，比財富更重要的還有許多其他東西，例如感情、藝術和兒時的夢想。他可能好想再去坐一次摩天輪或騎一轉旋轉木馬。

「無休止的追求財富只會讓人變得貪婪和無趣，變成一個變態的怪物——正如我一生的寫照。」

難以想象，這個獲公認是廿一世紀最成功的人物。到頭來會這樣看待自己——一個變態的怪物，無怪乎他的好友後來都一個一個離他而去。

「上帝造人時，給我們以豐富的感官，是為了讓我們去感受他預設所有人心底的愛，而不是財富帶來的虛幻。我生前贏得的所有財富我都無法帶走，能帶走的只有記憶中沉澱下來的純真的感動以及和物質無關的愛和情感，它們無法否認也不會自己消失，它們才是人生真正的財富。」

喬布斯生前最後的領悟是：「一切的財富都不能帶走，能值得他留戀的只有愛和情感。」

各位同學，我希望當你們靜下來的時候，思考一下，除了金錢以外，甚麼東西是最可貴呢？

現代的城市人，似乎和「忙碌」是孿生兄弟。每個人都離不開「忙碌」，學生忙於讀書，成年人忙於工作，工作完又忙於娛樂，娛樂過後又再次忙於工作。我們是否會不知不覺和喬布斯一樣，變成一個工作狂、一個變態的東西。我們是否也在死亡快將來臨時才會覺醒呢？

原文摘錄自盧適之老師於十一月廿九日「德育及公民教育」短講分享

本校同學參與「荃灣攝影拼貼模型」作品展

本校同學參與由香港演藝學院、保良局兒童及青少年發展中心合辦及由本校視覺藝術科協辦的「認識荃灣體驗計劃」，並於聖誕假期間參與了一系列的工作坊及實地考察，然後創作了以荃灣社區為主題的攝影拼貼模型作品。

作品將於荃灣愉景新城作公開展覽，歡迎各位家長、老師及同學到場參觀。展覽詳情見右表：

| | |
|-----------|----------------------------------|
| 展覽日期 | 2014年1月23及24日(星期四、五) |
| 地點 | 荃灣愉景新城一樓天幕大堂 |
| 閉幕典禮日期及時間 | 2014年1月24日下午6時至7時 |
| 本校參展同學 | 1A 鄭忠盛、2A 楊凌鈞 2A 洪唯哲、2B 蔡穎彤 |
| 參展學校 | 寶安商會王少清中學、英華女學校、聖士提反女子中學、佛教何南金中學 |



左圖：

同學在老師的帶領下訪問圍村的村民，了解荃灣老圍的歷史文化。



右圖：

同學透過戶外考察研習攝影技巧。

4A 麥凱驛及4F 黃宮玉於「世界心臟日」即席繪畫比賽獲高級組優異獎

中四級美術學會會員經連日訓練及準備後，於2013年9月29日(星期日)在跑馬地參加「世界心臟日」繪畫比賽，與68所學校共830名學生即席比試，對手大部分為他校修讀文憑試視藝科的中五、中六學生，場面刺激緊張！經專業評審團評審後，4A 麥凱驛 及 4F 黃宮玉於高級組比賽中獲優異獎，恭喜！



4A 麥凱驛比賽作品



4F 黃宮玉比賽作品

無煙生活齊擁抱之海報及標語設計比賽得獎名單

早前校內輔導組同行閣舉行的「無煙生活齊擁抱之海報及標語設計比賽」以提倡無煙校園為原則，發揮學生創意，宣揚無煙訊息，增加學生對吸煙禍害的理解。兩項比賽各設冠亞季獎及優異獎 20 名，參賽作品經一輪嚴格評選後，結果如下：

| 海報設計比賽 | | | 標語設計比賽 | | |
|--------|------------------|----------------------------|--------|------------------|----------------------------|
| 冠軍 | 亞軍 | 季軍 | 冠軍 | 亞軍 | 季軍 |
| 2C 高茲琳 | 1D 雲詠兒 1D 何知穎 | 1A 周悅婷 2C 潘依琳 2C 左曉瑩 | 1C 馮靖曦 | 2C 莫允榮 1B 譚皓穎 | 1D 何鎧名 1D 陳珈瑤 3C 謝芯儀 |

農曆年假期中五及中六自修室開放時間表

| 日期 | 時間 | 地點 |
|------------------------|-----------|------------|
| 29/1(三) | 上午九時至晚上十時 | 中文室及地下 MPA |
| 4/2(二)至 6/2(四) | 上午九時至下午四時 | |
| 7/2(五) | 上午九時至晚上十時 | |
| 同學須穿著整齊校服回校，嚴禁於自修室內進食。 | | |

寶安商會王少清中學家長教師會活動通告

家長教師會燒烤同樂日

本年度的家長教師會燒烤活動將於 2 月 21 日星期五晚上舉行，當天除了有豐富美食及遊戲外，大家在燒烤期間，還可與老師及校長共敘，了解學校動向。

日期： 2014 年 2 月 21 日(星期五)

地點： 本校有蓋操場

時間： 晚上六時三十分至九時，燒烤及集體遊戲

費用： 成人每位 40 元、學生 20 元、三歲或以下免費。

如有查詢，歡迎致電 67381569 與蕭友光老師聯絡。

※ 回條

無論是否參加都必須交回條。女班長請於 1 月 24 日(本星期五)收回條並交班主任轉交蕭友光老師。

| | | | |
|---------------------------------|------------|--------------|------|
| 學生姓名、班別(座號) | ----- () | | |
| 家長姓名： | 家長簽署： | | |
| <input type="checkbox"/> 參加 BBQ | 成人(\$40) | \$40 x ----- | = \$ |
| | 學生(\$20) | \$20 x ----- | = \$ |
| <input type="checkbox"/> 不參加 | 總共 ----- 人 | = \$ | |

聯絡人姓名/電話：_____ / _____ (不參加者無需填寫此欄)

(費用請於交回條時一併繳交)

報名費共：_____ (□現金 □支票號碼：_____)

法團校董會家長校董選舉通知

寶安商會王少清中學法團校董會已於 2011 年 12 月 1 日正式成立。根據教育條例，寶安商會王少清中學家長教師會(以下簡稱本會)作為本校認可的家長教師會將進行選舉，選出一位家長校董及一位替代家長校董加入寶安商會王少清中學法團校董會。

家長校董及替代家長校董都有責任出席每年不少於三次的校董會會議，但只有當家長校董未能出席校董會會議時，替代家長校董才可於校董會會議上投票。任何人不得連續出任同一類別的校董超過三屆。

學校現有學生的家長，都有資格成為法團校董會家長校董候選人。家長就學生而言，包括該學生的監護人、並非該學生的家長或監護人但實際管養該學生的人。但如有關家長是學校的在職教員，他／她便不能獲提名為家長校董。

家長校董的任期為一年，由註冊日期起計。第二屆的家長校董任期至二零一四年四月終止。因此本會需舉行選舉，選出新一屆的法團校董會家長校董。

家長校董提名期定於發出選舉通知起的兩星期內。如欲報名成為候選人，家長必需取得三位現任家長提名(不包括候選人本人)，並於 2014 年 2 月 12 日前把提名信(請於學校網頁的最新消息欄內下載；網址 www.pocawsc.edu.hk)交回給蕭友光老師或投進教員 A 室前的家教會信箱。如沒有人獲提名參選，家教會有權延長提名的截止日期。獲提名的家長須向選舉主任提供有關個人資料簡介。

選舉主任須於選舉日之前不少於 7 天，向所有家長另行發信，通知有關選舉的安排和時間表，以及列出獲提名候選人的姓名及資料。

學校現有學生的家長均符合資格投票。每名家長不論其就讀本校的子女數目，只可有一票，並以個人身分投票。家教會分發兩張選票予每個家庭，讓其家長投票。

獲得最多選票的候選人，將獲提名註冊為家長校董，而獲得第二的候選人，將獲提名註冊為替代家長校董。

家長校董及替代家長校董的權責由寶安商會王少清中學法團校董會會章訂定，家長校董及替代家長校董均須遵守有關條文。

如有查詢請致電 67381569 與蕭友光老師聯絡。

3D 何詠欣「全港中小學徵文比賽」獲獎作品分享

3D 何詠欣於「全港中小學徵文比賽」中的「初中散文組」內獲優異獎佳績，以下為她的得獎作品：

我從孔子身上學到的二、三事 3D 何詠欣

孔子是我國一位受人尊敬的思想家、教育家、理論政治家和儒家學派創始人，同時也是世界著名的文化名人之一。他生平編纂《春秋》，修訂《五經》，更創辦私學，打破貴族教育，深得後世尊崇，並為他創造不少電視劇、小說。

我從孔子身上學到的二、三事，主要有三項。首先，孔子於老年曾說過：「其為人也，發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至云爾。」當他經歷不少困難，而且未得到諸侯重用，孔子不但沒有放棄，反而樂觀向上。這不就是我們現在所需要嗎？有一次，我遇到一條數學題目，要知道數學是我最不行的其中一科，我嘗試幾次也計不到正確答案，幾乎想放棄的時候，忽然想起補習社曾經教過類似題目，於是問題就迎刃而解了。這件事令我明白遇到問題，不要輕易放棄，反而要尋找其他解決辦法。

其次，孔子也說過：「若聖與仁，則吾豈敢？抑為之不厭，誨人不倦。」意思是指追求知識是沒有盡頭的，誰人有知識，誰人知道他不知道的事，孔子便拜他為師。我認為孔子追求學問的方法很值得我借鏡，除了學習課文上的知識外，也要多閱讀課外書才能增廣見聞、擴闊視野。記得有位教我們班的老師說過，他當年也是靠閱讀圖書館的課外書，成功進入大學。儘管其他人把課本背得滾瓜爛熟，但因為缺乏課外知識而失敗。可想而知，無止境地追求知識對我們多麼重要。

不僅如此，孔子說過：「不義而富而貴，於我如浮雲。」在孔子心中，行義比貧富更加重要。我曾經聽過一個發人深省的故事，內容大約是這樣：一名富翁和一名窮婦人去捐錢，富翁捐出一千元，而婦人只捐出身上僅有的 100 元。看到這裏，你或許覺得富翁比較慷慨，其實那名婦人更加有善心，因為她身上只有一百元卻把它通通捐出來幫助別人。如果日後在街上遇到有人賣旗，不妨發揮善心，幫助有需要的人吧！